



Exemplar nr. 1
Nr. 44523/DSDRP din 14.08.2019

Doamnei Ecaterina-Georgiana Gheorghe
Director Executiv APADOR - CH

str. Nicolae Tonitza nr. 8A, sector 3

Referitor la adresa dumneavoastră nr. 61/26 iunie 2019

Stimată doamnă director,

Având în vedere raportul dumneavoastră întocmit ca urmare a vizitelor de monitorizare efectuate în **Penitenciarul Târgu Jiu și Penitenciarul Galați**, vă aducem la cunoștință că Administrația Națională a Penitenciarelor a luat act de recomandările dumneavoastră, asigurându-vă totodată că atât la nivelul administrației centrale cât și al administrațiilor locurilor de deținere există o preocupare permanentă în ceea ce privește îmbunătățirea condițiilor de detenție precum și a legislației privind regimul executării pedepselor.

PENITENCIARUL TÂRGU JIU

Cu privire la aspectele referitoare la supraaglomerare, facem mențiunea că la momentul vizitei, respectiv în data de 17.06.2019, Penitenciarul Tg-Jiu era supraaglomerat și nu se putea asigura un spațiu individual de cazare de 4m²/deținut.

Actualmente, în urma profilării Penitenciarului Mioveni pe custodierea deținuților clasificați în regimul semideschis, au fost transferați în jur de 100 de deținuți către acest penitenciar, iar fenomenul supraaglomerării nu mai persistă la Penitenciarul Tg-Jiu.

Capacitatea de cazare a penitenciarului, calculată la o suprafață de 4m² alocată fiecărui deținut, este de 218 locuri iar numărul deținuților custodiați este de 220.

Ca urmare a acestui aspect, a fost luată măsura de a scoate mai multe paturi din camerele de deținere, pentru mărirea spațiului individual, actualmente fiind instalate un număr de 323 de paturi. În perioada următoare urmează să mai fie scoase și alte paturi din camerele de deținere, ținând cont de efectivul de deținuți custodiați.

Referitor la acordarea dreptului la vizită și la amenajarea spațiului din cadrul acestui sector, precizăm că este amenajată o cabină pentru acordarea dreptului la comunicări on-line, această cabină este funcțională, însă din anul 2018 și până în prezent nu au existat solicitări din partea deținuților, pentru acordarea acestui drept.

Alături de această cabină mai sunt amenajate încă patru, una fiind prevăzută cu fantă pentru transmiterea documentelor, în acest loc fiind acordate vizitele cu avocații sau cu persoanele cu atribuții oficiale (notari, mediatori, lucrători M.A.I....etc) iar celelalte trei cabine sunt destinate vizitei cu dispozitiv de separare.

La momentul vizitei reprezentanților APADOR-CH, două dintre cabinile destinate vizitei cu dispozitiv de separare erau ocupate cu documentele care urmau să fie predate la arhivă. Acest aspect a fost remediat imediat după vizita reprezentanților asociației. Precizăm că la nivelul unității, numărul vizitelor de acest tip este foarte mic și nu au fost cazuri în care toate aceste cabine să fie folosite concomitent, ținând cont că unitatea custodiază deținuți clasificați în regimurile deschis și semideschis, iar vizita cu dispozitiv constituie o excepție.

Tot în cadrul sectorului există o încăpere pentru acordarea dreptului la vizită fără dispozitiv de separațiune. În această sală sunt dispuse trei mese lungi, cu 9 scaune aferente



deținuților și 18 scaune aferente persoanelor vizitatoare. În spațiul rămas liber este amenajat un loc de joacă pentru copiii deținuților sosiți în vizită, dotat corespunzător.

Curțile de plimbare, parțial acoperite, sunt prevăzute cu bare metalice în vederea asigurării separațiunii. Acestea sunt asfaltate și dotate cu sursă de apă potabilă, au prevăzute băncuțe încastrate în beton, precum și aparate telefonice. Din curțile de plimbare există acces direct la o toaletă dotată cu chiuvetă și vas de wc, ambele racordate la sursa de apă. Deținuții clasificați în regimul deschis au acces direct și nelimitat la curtea de plimbare din fața camerelor de deținere. Persoanele private de libertate clasificate în regimul semideschis au dreptul la 4 ore de plimbare zilnică.

Programul deținuților la sala de forță este același cu cel de plimbare, excepție făcând zilele de sâmbătă și duminică când nu se execută activități la baza sportivă sau sala de forță.

Sala de forță este acoperită, fiind amenajată în imediata vecinătate a curților de plimbare și este dotată cu aparate pentru exerciții fizice. Pe durata desfășurării activităților, deținuții sunt supravegheați de către monitorul sportiv al unității.

Referitor la blocul alimentară, vă aducem la cunoștință faptul că acest obiectiv este cuprins în planul de reparații curente pentru luna iulie anul 2019. În lista de dotări se regăsește achiziția unui sistem de ventilație. În prezent se lucrează la întocmirea documentelor necesare pentru reparațiile curente și la întocmirea caietului de sarcini pentru sistemul de ventilație.

Menționăm faptul că, la nivelul camerelor de deținere a fost periodic efectuată curățenie generală, precum și procese de dezinsecție, dezinfecție și deratizare, cu personal instruit din cadrul unității penitenciare.

În data de 07.05.2019, au fost efectuate activități de deratizare la nivelul blocului alimentară, iar în data de 09.05.2019, au fost efectuate activități de dezinsecție generală la nivelul blocului alimentară.

Referitor la distribuirea apei calde, vă comunicăm că toate camerele de deținere aveau asigurată încălzirea pentru o perioadă de minimum o oră/cameră/zi. Conducerea unității a luat măsura de a modifica programul camerelor în care se află cazați mai mulți deținuți, astfel încât să fie asigurat un program corespunzător de furnizare a apei calde.

În ceea ce privește participarea la activitățile de reintegrare socială, acestea se desfășoară conform orarului centralizator aprobat, întocmit cu frecvență lunară, ținând cont și de spațiile disponibile.

În data de 17.06.2019 (dată la care a avut loc vizita), nu era planificat niciun reprezentant al sectorului reintegrare socială pentru a desfășura activități, având în vedere că a fost zi liberă. Cu toate acestea, directorul adjunct reintegrare socială a fost prezent în unitate, dar reprezentanții APADOR-CH nu i-au adresat întrebări.

În cadrul Penitenciarului Târgu Jiu nu există preot angajat, iar asistența moral-religioasă este asigurată de un preot voluntar, care desfășoară activitățile curente în cadrul parohiei în care este încadrat. Planificarea lunară a activităților moral-religioase se realizează prin consultarea preotului voluntar, iar în data de 17.06.2019 nu erau prevăzute astfel de activități. Precizăm că slujba de Rusalii a fost oficiată în data de 16.07.2019 (duminică).

Referitor la amenajarea spațiului prietenos din cadrul sectorului vizită, precizăm faptul că, în data de 03.07.2019 televizorul a fost înlocuit cu unul nou. Jucăriile puse la dispoziția copiilor deținuților sunt aduse periodic de către personalul unității, iar uneori sunt oferite acestora.



PENITENCIARUL GALAȚI

În vederea îmbunătățirii condițiilor materiale de detenție, au fost efectuate lucrări de reparații curente în anul 2016 la 35 camere de deținere, la 12 camere de deținere în anul 2017, iar în anul 2018 la 14 camere de deținere. Lucrările menționate au presupus: reparații la tencuieli, gletuieli, zugrăveli interioare, vopsitorii, confecții lemn/metal, înlocuit obiecte și elemente instalațiile sanitare și electrice. Au fost înlocuite ferestrele la toate grupurile sanitare din corpurile de deținere care nu au fost înlocuite în anii precedenți. Tot în anul 2018 au fost demarate lucrările pentru amenajarea a 2 camere de deținere pentru deținuții cu afecțiuni psihice, camerele fiind prevăzute cu ferestre antivandalism, băile cu oglinzi, wc, dușuri antivandal, lucrările fiind finalizate.

În funcție de fondurile alocate și de forța de muncă specializată, au mai fost efectuate lucrări de igienizare/reparații ori de câte ori a fost necesar, chiar dacă spațiile respective fuseseră supuse anterior unor astfel de lucrări.

Pe parcursul anului 2019 urmează să fie efectuate lucrări de igienizare și reparații la un număr de 77 camere de deținere.

Referitor la distribuirea apei calde vă aducem la cunoștință faptul că programul de îmbăiere se asigură zilnic către toate camerele de deținere, timp de o oră și jumătate. Accesul la baie se realizează din camera de deținere, nerestricționat. Apa rece se asigură în program continuu, blocurile de deținere fiind conectate direct la rețeaua de distribuție apă a orașului. Lunar se efectuează analize ale calității apei potabile de către laboratorul DJSP Galați, nefiind înregistrate probe neconforme.

Referitor la aspectele semnalate cu privire la prezența insectelor dăunătoare în camerele de deținere precizăm că în data de 04.04.2019 a fost încheiat un proces verbal între Penitenciarul Galați și Serviciul Public Județean de Administrare a Domeniului Public și Privat, prin care se consemnează că în perioada (03-04.04.2019) au fost efectuate procese de Dezinsecție, Dezinfecție și Deratizare, pe toată suprafața construită (în camerele de deținere, inclusiv în grupurile sanitare, magazii de alimente, etc), având drept scop combaterea insectelor dăunătoare.

Menționăm faptul că noi procese de dezinsecție, dezinfecție și deratizare au fost evidențiate prin Procesele verbale încheiate în data de 18.04.2019 între Penitenciarul Galați și Serviciul Public Județean de Administrare a Domeniului Public și Privat, precum și în data de 04.07.2019, între Penitenciarul Galați și S.C. Deratinsect Construct S.R.L.

Cu privire la calitatea hranei, facem precizarea că începând cu data de 04.06.2019, Penitenciarul Galați a primit în mod constant legume proaspete, pe care le distribuie către blocul alimentar în funcție de meniul decadal. Pentru diversificarea meniurilor, începând cu luna iulie, Penitenciarul Galați a finalizat acordurile cadru cu privire la procedurile de achiziție la mai multe produse ce vor fi distribuite conform meniurilor decadale. Se are în vedere îmbunătățirea permanentă a meniurilor astfel încât deținuților să le fie asigurat un sortiment cât mai variat de produse alimentare cu încadrarea în normele valorice și calorice impuse prin legislație, ținându-se cont totodată și de afecțiunile medicale și convingerile religioase ale acestora.

Referitor la prețurile practicate la punctul comercial al unității, menționăm că activitatea desfășurată la punctul comercial este monitorizată săptămânal de către o comisie desemnată conform prevederilor Deciziei directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 859/2016 *pentru aprobarea modului de calcul și de respectare a mediei prețurilor în cadrul punctelor comerciale din incinta penitenciarului și a procedurii privind*



Închirierea spațiilor din sistemul administrației penitenciare. Verificările efectuate la nivelul unității nu au evidențiat depășiri ale prețurilor maxime impuse și nici produse expirate.

Cu privire la aspectele invocate privind faptul că „deținuții nu ies suficient la aer precum și faptul că în cadrul curților de plimbare nu există toalete”, vă comunicăm că deținuților le este respectat dreptul la plimbare zilnică în conformitate cu prevederile legale, activitate ce se desfășoară în baza planificărilor aprobate de conducerea unității, iar dacă în acest timp deținuții solicită accesul la toaleta, aceștia sunt însoțiți în cadrul blocului de deținere, unde este prevăzută toaletă și chiuvetă sau la camerele de deținere.

În ceea ce privește recomandarea de a găsi soluții pentru ocuparea deținuților clasificați în regim deschis, prin munci remunerate, vă aducem la cunoștință faptul că deținuții clasificați în acest regim execută pedeapsa privativă de libertate la Penitenciarul Galați, doar dacă sunt selecționați la muncă în interesul locului de deținere, unitatea fiind profilată pe deținerea altor categorii de deținuți.

Totodată, vă transmitem că Administrația Națională a Penitenciarelor a luat act de recomandarea dumneavoastră cu privire la folosirea frigiderelor, sens în care a transmis administrației Penitenciarului Galați dispunerea unor măsuri pentru asigurarea condițiilor optime pentru păstrare a alimentelor perisabile.

Referitor la intensificarea serviciilor psihologice oferite deținuților (cu precădere în perioadele ulterioare pronunțării condamnărilor, precum și celor cu afecțiuni psihice, precizăm faptul că, deținuții cu afecțiuni psihice), după ce sunt evaluați/consiliați psihologic, beneficiază de intervenții de specialitate, inclusiv direcționarea situațiilor identificate către cabinetul medical, în vederea prezentării la un control psihiatric.

Unitatea are prevăzut în statul de funcții un post de medic psihiatru, care este vacant (postul a fost scos la concurs de două ori, fără a se înscrie vreun candidat), motiv pentru care cazurile sunt trimise la spitalul de psihiatrie din comunitate.

Accesul la curtea dotată cu aparate de forță se realizează doar pentru deținuții care sunt incluși în Programul de Educație prin sport - modulul *Forță*, desfășurat sub îndrumarea monitorului sportiv. Precizăm faptul că, unitatea a înaintat către Administrația Națională a Penitenciarelor o notă de fundamentare privind schimbarea destinației unei magazii într-o sală de sport, dotată cu aparatură pentru forță, la care să aibă acces mai mulți deținuți.

Accesul la activitățile de fotbal se asigură astfel:

Terenul sintetic: - tinerii - 4 participări/lună;

- deținuții din regimul închis - 4 participări/lună;

- deținuții din regimul deschis și deținuții elevi care frecventează cursurile de școlarizare - 4 participări/lună.

Terenul de zgură - din motive de siguranță deținerii, a traseului de deplasare, dar și pentru motivarea schimbării comportamentale, deținuții din regimul de maximă siguranță, deținuții din categoria celor care prezintă risc pentru siguranța penitenciarului precum și arestații preventiv participă la activități sportive de 2 ori/lună.

Referitor la obținerea unei calificări profesionale, în ultimii ani au fost derulate cursuri de formare profesională în meseria de frizer și ansamblor articole textile, în colaborare cu S.U.P. Moldova în calitate de sponsor. În prezent, au fost făcute demersuri către AJOFM Galați, pentru desfășurarea unui curs de calificare în meseria de ansamblor articole textile.

În ceea ce privește acordarea unei atenții sporite pentru persoanele care fac parte din grupuri vulnerabile, la data vizitei APADOR CH, nu erau deținuți clasificați ca vulnerabili, conf. art. 34 din Hg.157/2016.



În data de 20.05.2019, în Penitenciarul Galați erau custodiate următoarele categorii de persoane cu nevoi speciale:

- 11 femei - care au participat la activități individuale de evaluare și semistructurate (activități moral-religioase și concurs sportiv speed-stacks);
- 14 tineri - care sunt incluși în activități individuale (de evaluare, consiliere) și semistructurate de educație, asistență psihologică și asistență socială.

Administrația Națională a Penitenciarelor folosește și acest prilej pentru a reitera întreaga sa disponibilitate de a sprijini reprezentanții societății civile în inițiativa de a identifica aspecte ce privesc executarea pedepselor privative de libertate.

Cu deosebită considerație,

**Pentru Comisar șef de poliție penitenciară Cristian PLEȘA
Director General al Administrației Naționale a Penitenciarelor, semnează**

**Comisar șef de poliție penitenciară Răzvan Constantin COȚOFANĂ
Director
Direcția Siguranța Deținerii și Regim Penitenciar**

